

тий является крайне важным. В свою очередь утвержденный инновационный путь развития экономики Украины предусматривает необходимость осуществления технического обновления предприятий, которое является одним из решающих факторов внутренней и внешней конкурентоспособности.

Несмотря на наличие отчетливо проявившейся в период экономического роста тенденции к увеличению инвестиций в основной капитал, в частности их годовые приросты составляли в 2004 г. — 48,4 %, в 2005 г. — 23,0, за 9 месяцев 2006 г. к аналогичному периоду предыдущего года — 32,3 %, — финансовое обеспечение технического обновления украинских предприятий в настоящее время все еще остается недостаточным. В связи с этим крайне важным является обоснование наиболее приоритетных форм технического обновления украинских предприятий в кратко- и долгосрочной перспективе.

На уровне парка средств труда предприятия обновление предусматривает модернизацию устаревших средств труда или их замену качественно новыми, более прогрессивными (интенсивное обновление), а также пополнение действующего парка средств труда качественно новыми, более прогрессивными (экстенсивное обновление). Интенсивное обновление средств труда предприятия, позволяющее обеспечить обновление действующего оборудования на новом техническом уровне, является более эффективным по сравнению с экстенсивным, которое предусматривает изменение качественной структуры парка средств труда предприятия, технический уровень действующих средств труда при этом по сути не изменяется.

В свою очередь наиболее эффективной формой интенсивного обновления средств труда является замена устаревшего оборудования качественно новым. Вместе с тем в современных условиях заменить все устаревшие средства труда качественно новыми, более прогрессивными, не представляется возможным. Поэтому в ближайшей перспективе важное значение может иметь модернизация оборудования, позволяющая за относительно короткий срок и сравнительно меньшие затраты по сравнению с полной заменой устаревшего оборудования качественно новым повысить технический уровень предприятия и уменьшить потребность в новом оборудовании.

В целом техническое обновление предприятий является реальной основой обеспечения их конкурентоспособности, а также укрепления экономического потенциала Украины.

*Н.В. Черченко, канд. экон. наук
РИВШ (Минск)*

ИННОВАЦИОННЫЙ ФАКТОР СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Белорусская модель социально-экономического развития имеет своей целью дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения

на основе повышения конкурентоспособности экономики, создания государства, удобного для людей. Достижение поставленной цели предполагает развитие национальной экономики по приоритетным направлениям, включая инновационное.

Опыт мирохозяйственного развития последних десятилетий свидетельствует о том, что в современных условиях инновации являются одним из важнейших факторов, обеспечивающих экономический рост. Так, в развитых странах 80—95 % прироста ВВП приходится на долю новых знаний, воплощенных в технике и технологиях. Поэтому закономерно, что процесс выведения нашей страны в число высокоразвитых европейских государств увязывается с переходом на инновационный путь развития.

Под инновацией обычно понимают использование результатов научных исследований и разработок, направленных на совершенствование процесса деятельности производства, экономических, правовых и социальных отношений в области науки, культуры, образования и других сферах деятельности общества.

Инновационная экономика быстро генерирует и усваивает новое знание, т.е. научное знание, идея последовательно превращаются в продукт, технологию или услугу. Основой инновационного процесса является процесс создания и освоения новой техники (технологии).

Использование новейших технологий, опережающее развитие наукоемких отраслей, импортозамещающих и экспортоориентированных производств — вот основные пути перехода Беларуси к инновационной экономике в обозримой перспективе.

В настоящее время Республика Беларусь сохраняет лидирующие позиции среди стран СНГ по относительному уровню затрат на науку. На каждый рубль, вложенный в науку из республиканского бюджета, производится новой продукции и оказывается услуг на 18—20 р. При этом высокотехнологичной продукции производится на 17 р. И хотя наукоемкость ВВП в 2005 г. составила всего 0,69 %, доля наукоемкой продукции в увеличении промышленного и сельскохозяйственного производства — 20 %.

К примеру, РУП «Минский тракторный завод» — один из крупнейших производителей колесных тракторов в мире, лидер среди аналогичных заводов стран СНГ, сохранивший свой научный, производственный и экспортный потенциал. На все тракторы получены международные сертификаты, подтверждающие их соответствие стандартам Евросоюза. В рамках государственной целевой программы «Автотракторокомбайностроение» завершена работа по созданию универсально-пропашных машин класса 0,6-5ТС, гусеничного трактора «Беларус-2102» и его модификаций, а также специальных машин для лесного и коммунального хозяйства.

Переход страны на инновационный путь развития, в частности, предполагает активное участие Беларуси в мировом рынке технологий, демонстрирующем высокую динамику роста. Создание Парка высоких

технологий направлено на решение данной задачи. Планируется, что помимо информационно-коммуникационного направления работы и программного обеспечения, здесь будут вестись разработки по 12 высокотехнологичным направлениям — от создания материалов для микро-нанoeлектроники до авиационной и ракетно-космической техники. Другими словами, Парку высоких технологий отводится роль «мотора» инноваций для всей белорусской экономики.

*Н.С. Шелег, д-р экон. наук,
Е.Н. Шелег, студентка
БГЭУ (Минск)*

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ФОРМЫ И РЫЧАГИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Важнейшие цели и основные направления дальнейшего развития Союзного государства в социально-экономической сфере определены в Договоре о его создании и Программе действий по реализации указанного документа, а также в принятых соглашениях и мероприятиях. Цели макроэкономического регулирования и развития Союзного государства в социально-экономической сфере во многом идентичны национальным, которые в настоящее время решаются в Беларуси и России в соответствии с важнейшими программными документами. Кроме того, в последние годы в экономическом развитии двух стран имеют место схожие тенденции, что связано со сближением целевых установок и приоритетов в социально-экономической сфере.

В качестве основной цели экономической политики в Беларуси и России ставится дальнейшее повышение уровня жизни, реальных денежных доходов и заработной платы, социальных стандартов на основе ускорения экономического роста, обеспечения ему устойчивого долгосрочного характера. Для этого принимаются меры по созданию опережающего роста инвестиций в модернизацию экономики и активизацию инновационной деятельности, сокращению энерго- и материалоемкости производства, наращиванию экспортного потенциала, финансовому оздоровлению экономики, повышению эффективности государственного регулирования, улучшению фискальной и монетарной политики.

Усиливается социальный аспект экономической политики, увеличиваются объемы ресурсов, направляемых в социальную сферу. В Беларуси это решается на основе общегосударственных приоритетов и соответствующих программ по их реализации, социальной направленности бюджетных расходов, в России — посредством реализации важнейших национальных проектов и программ. В будущем углубление экономической интеграции позволит в большей мере использовать экономические потенциалы двух стран, их кооперационные связи для достижения общенациональных целей и приоритетов в социально-экономической сфере.